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Цель:Приобретение знаний воспитанников об истории христианских праздников, сущности и значении обрядов.                                                                                                    Развитие творческих способностей детей.
Задачи:
Воспитывать у детей чувство музыкального ритма, правильно передавать несложные танцевальные движения.                                                                          Развивать чувство гостеприимства и желание играть в народные игры.    Создать радостное настроение.
Предварительная работа:
Предварительно разучить песни встречи и проводов Масленицы, масленичных гуляний и хороводов. Подобрать на роли взрослых: Скоморохи, Баба-Яга, Масленица, ведущий. Подготовка реквизита для игр. Заучивание закличек, песни «Ой, блины!», танца «Топа-топ». Музыкальное оформление: подготовить подборку русских народных композиций для проведения игр.
Ход:                                                                                                                                                                                      На площадке собираются дети всех групп. 
Ведущий: Здравствуйте, дорогие ребята, маленькие и большие!                                            Здравствуйте, гости! Милости просим!                                                                                        Уж ты, зимушка – зима, вьюжная была.                                                                                   Все кутила и мела, примораживала.                                                                                      Полно зимушке зимовати,                                                                                                                Пора матушке-весне наступати.                                                                               Масленицу широкую открываем,                                                                                        Веселье начинаем.                                                                                                                     Живет масленица 7 деньков,                                                                                      Оставайся, Масленица, 7 годков.                                                                                      Выходят скоморохи.
Скоморох 1: Внимание! Внимание! Заходи сюда, народ,                                                                                         И слева, и справа! Мы встречаем  Масленицу                                                                           Шуткой и забавой!
Скоморох 2: Шевелись, детвора, Хлопайте в ладоши!                                                                                          Ведь сегодня горевать никому негоже.                                                                                              Сколько шуму, сколько крику, сколько радостных затей!                                                       Шуткой, смехом и весельем мы приветствуем гостей.
Скоморох 1: Я в душе большой проказник, я люблю веселый смех.                                                    И хочу, чтоб этот праздник, хорошо прошел для всех!
Скоморох 2: Покличем нашу гостьюшку.                                                                            Масленица годовая, она гостья дорогая, 
Она пешею к нам не ходит, все на кониках вороных разъезжает. 
Появляется Баба-Яга, одетая Масленицей. Пытается подружится с детьми, катает их на метле.
Баба-Яга: Здорово, люди добрые! Привет вам от лешего! Тьфу ты, от лета! Встречалась с ним на болоте! Тьфу ты! В полете! Когда к вам спешила! Пора мне обязанности свои справлять! Я ведь Масленичка.
Ведущий: Постой-ка, тут что-то не так. Эй, Масленица, а есть ли у тебя паспорт?
Баба-Яга: Это у меня-то? Да! Во, глядите!                                                                      Показывает и читает.                                                                                              Назначается долгожданной Масленицей на 2016 год. И печать есть, и подпись заковыристая внизу.
Ведущий: А что за подпись?                                                                                                   
Баба-Яга: Кощей Бессмертный.                                                                              
Ведущий: Уходите, мы вас Масленицей принять не можем!
Баба-Яга: Как же так? Я всю зиму готовилась, недоедала, недосыпала. Такое меню вам приготовила, пальчики оближешь.                                                                         Читает:                                                                                                                                           На первое суп-санте,                                                                                                  На холодной воде.                                                                                                               Крупинка за крупинкой,                                                                                             Гоняются с дубинкой.                                                                                                                                        На второе пирог -                                                                                                             Начинка из лягушачьих ног.                                                                                                       С луком, с перцем,                                                                                                                               С собачьим сердцем.                                                                                                                    На третье, значит, сладкое,                                                                                                    Да сказать по правде, такое гадкое:                                                                                           Не то желе, не то вроде торту,                                                                                       Только меня за него послали к черту.                                                                             Вот как! А еще у меня дудки,                                                                                                 Гусли, песни, прибаутки.                                                                                                      Сказки про «Бабу-Ягу»,                                                                                                      Про Кикимору болотную,                                                                                                                       Да Шишигу перелетную.
Ведущий: А мы тоже тебе сыграем, да посмотрим, годишься ли ты, в Масленицы.                                                                                                                                            Шумовой оркестр (группа детей  с шумелками , погремушками и детскими музыкальными инструментами). Баба-Яга падает.                                                                  
Ведущий. Что-то не очень! Может, загадки отгадаешь?
Баба-Яга: Это я в раз!
Ведущий: Тетушка крутая,                                                                                                                                                                                         Белая да седая,                                                                                                                               В мешке стужу трясет:                                                                                                   Сугробы наметает,                                                                                                             Ковром землю устилает. (Зима)                                                                                                   Баба-Яга отвечает неправильно. (Сметана)
Ведущий: Нет, не так!
Баба-Яга: Разминалась я, постой. Задавай вопрос второй.
Ведущий: Заря-заряница                                                                                                               Красная девица,                                                                                                                Травку выпускает,                                                                                                        Росу расстилает.                                                                                                           Едет стороной -                                                                                                                            С сохой, бороной,                                                                                                                              С ключевой водой. (Весна)                                                                                                     Баба-Яга ошибается. (Лето)
Ведущий. И опять не тот ответ. Прочь ступай, «Лжемасленица», завалящая.
Баба-Яга: А какая вам нужна?
Все: Настоящая!
Баба-Яга: Все, вопросов больше нету,                                                                                                              Уезжаю. Эй, карету!                                                                                                                  Ей дают метлу.                                                                                                                              Я Баба-Яга – костяная нога!                                                                                                     Где мёд – река, где кисель берега.                                                                                                          Там живу я!                                                                                                                                 Скучно мне там одной.                                                                                                Поиграйте со мной!                                                                                                                         Мне ваши ножки говорят, что через метлу прыгать хотят.                                                 Баба-Яга кружится на месте, держа метлу низко, вдоль земли.                                                                                                                                          Дети прыгают. Баба-Яга прощается, собирается улетать на метле. Ведущий и дети прощают её за обман и предлагают ей остаться.
Ведущий: Масленица,                                                                                                                      Блинами попеканщица!                                                                                                             Приходи раненько!                                                                                                             Встретим тебя хорошенько:                                                                                                                 Сыром, румяным пирогом,                                                                                                      Жирным маслицем, блином!                                                                                              
Все говорят хором: Добро пожаловать! Милости просим!                                               Звучит музыка, появляется Масленица
Скоморох 1: Дорогая наша гостья,                                                                                                       Авдотьюшка Изотьевна,                                                                                                                                                                  Платок пестренький новомодненький,                                                                                               Брови черные, наведенные.                                                                                                               Коса длинная, триаршинная                                                                                                          Юбка пестрая, кофта яркая,                                                                                                               Идешь к нам с блинами и подарками.                                                                           Здравствуй, матушка-Масленица!     
Все хором: Здравствуй!                                                                                                                                                                                                                                                                    
Масленица:                                                                                                                    Друзья! Я очень рада душевной этой встрече.                                                                           И за вниманье ваше я вам добром отвечу.                                                                                 Крепко за руки беритесь, и по кругу становитесь.                                                                 Будем весело плясать, зиму провожать.                                                                                   Да Весну-сестру встречать!                                                                                       Хоровод «Топа – топ»
Топа - топ, топа - топ,
Топа - топ, топа - топ,
Хлопай - хлоп, хлопай - хлоп.
Прыг да скок, прыг да скок
Ножку - раз, ножку - два
Вот так пляшет детвора.
Сели - встали, сели - встали
И нисколько не устали.
Масленица:                                                                                                        Чтобы радость не угасла, чтобы было веселей,                                                             Предлагаю игры для детей и для гостей.
Игра «Бусы для Масленицы»                                                                                             Сложить бусы для Масленицы из различного материала. Выкладывает каждая возрастная группа (цветные колечки, малые обручи, круги из цветного картона и т.д.).  
Проводится конкурс загадок.                                                                                           Масленица читает загадки:                                                                                                       Я раскрываю почки,
в зелёные листочки.
Деревья одеваю,
посевы поливаю,
Движения полна,
зовут меня ...
(Весна)
Для любимой бабушки,
Испеку оладушки.
Так румяны и вкусны,
Эти пышные ...
(Блины)
Рядом разные подружки,
Но похожи друг на дружку.
Все они сидят друг в дружке,
А всего одна игрушка.
(Матрешка)
Это что за простачок,
Лег у двери на бочок,
На дороге, на пороге,
Останавливает ноги?
(Половик, коврик)
Говорит дорожка - два вышитых конца:
"Помойся хоть немножко,
Чернила смой с лица!
Иначе ты, в полдня, испачкаешь меня".
(Полотенце)
Твои помощники - взгляни -
Десяток дружных братцев,
Как славно жить, когда они
Работы не боятся.
И, как хороший мальчик,
Послушен каждый ... (Пальчик)
Не ботинки, не сапожки,
Но их тоже носят ножки.
В них мы бегаем зимой:
Утром - в школу, днем домой.
(Валенки)
Я — услужливый пузан.
Всех охотно угощаю.
То молчу, как истукан.
А то песни распеваю.                                                                                                      (Самовар)
У нее вся душа нараспашку,
И хоть пуговки есть — не рубашка,
Не индюшка, а надувается,
И не птица, а заливается.
(Гармошка)
Частый и зубастый,
Вцепился в чуб вихрастый.
(Гребешок)
В полотняной стране,
По реке простыне.
Плывет пароход,
То назад, то вперед,
А за ним такая гладь,
Ни морщинки не видать.
(Утюг)
Я и дом украшаю,
Я и пыль собираю.
А меня люди топчут ногами,
Да потом ещё бьют батогами.
(Ковер)
А ну-ка, ребята, кто угадает:
На десять братьев двух шуб хватает?
(Варежки)
Скоморох 2: А вот еще одна забава -
Победителя ждет слава!
Игра «Весёлый бубен»                                                                                              Дети встают в круг, передают бубен друг другу и поют:                                                     Ты катись весёлый бубен,                                                                                                    Быстро, быстро по рукам.                                                                                                     У кого весёлый бубен,                                                                                                           Тот сейчас станцует нам!                                                                                             (выбранный ребёнок выполняет ритмические движения в центре круга, остальные дети хлопают в ладоши)
Скоморох 1: Ай да  Масленица-веселуха! Всех рассмешила да позабавила! Приглашаю вас к участию в старинном русском аттракционе «Ленточная карусель». (дети в игре распределяются по подгруппам)
Ведущий: Молодцы, ребята, веселей!
Скоморох 2: Нужно боярыне Масленице в ножки поклониться и попросить, чтобы весна быстрее наступала!!!                                                                                 (дети и гости кланяются)
Дети (хором) говорят заклички:
Весна! Весна красна!
Тепло солнышко!
Приди скорей,
Согрей детей!
Солнышко, покажись!
Красное, снарядись!
Поскорей, не робей,
Нас ребят обогрей!
Уходи, зима! Приходи, весна!
Уходи, зима ко дну,
Присылай весну!
Скоморох 1: Ну-ка, в круг скорее становитесь,                                                                                                    Крепче за руки беритесь!                                                                                                                       Хоровод заведем,                                                                                                                                Весело спляшем и споем!                                                                                                                  Весна-весна! По горам, по полям, приходи скорее к нам, к нашим масленым блинам.                                                                                                                       Русская народная песня «Блины» (организуется общий хоровод)                                                                                                      Мы давно блинов не ели,                                                                                      Как на Масляной неделе
Мы блиночков захотели,                                                                                                    Ой, блины, блины, блины,                                                                                                       Вы, блиночки мои.                                                                                                                      В квашне новой растворили,                                                                                                                             Два часа блины ходили,                                                                                                                    Ой, блины, блины, блины,                                                                                                            Вы, блиночки мои.                                                                                                           Моя старшая сестрица,                                                                                                       Печь блины-то мастерица.                                                                                                        Ой, блины, блины, блины,                                                                                                  Вы, блиночки мои.                                                                                                                Напекла она поесть,                                                                                                         Сотен пять, наверно, есть.                                                                                                Ой, блины, блины, блины,                                                                                                                           Вы, блиночки мои.                                                                                                                             На поднос она кладет,                                                                                                                    И сама к столу несет.                                                                                                              Ой, блины, блины, блины,                                                                                                              Вы, блиночки мои.                                                                                                           Гости, будьте же здоровы,                                                                                                Вот блины мои готовы.                                                                                                     Ой, блины, блины, блины,                                                                                                                  Вы, блиночки мои. 
Масленица: Для вас готово угощенье,
Всем на удивленье!
Угощайтесь, гости дорогие!
Вот блинчиков – пара,
Ешьте с пылу, с жару!
Все румяны да красивы!                                                                                                                               До свиданья, до свиданья,
До свиданья через год!
Через год на это место,
Приходи, честной народ.
Будут снова чудеса,
Будут развлечения,
А теперь прощаемся,
Все без исключения!    
Ведущий: Масленицу провожаем,                                                                                                                           Весну встречаем!                                                                                                                                                                                                                               Всем нам надо подкрепиться, и блинами угоститься!





Скоморох 1 –
Скоморох 2 –
Баба-Яга –
Масленица –
Ведущий –
Игры «Метла Бабы Яги», «Бусы для Масленицы», «Весёлый бубен», «Ленточная карусель».
Атрибуты – метла, бубен, различный материал для бус, карусель.
Шумовой оркестр – шумелки, погремушки, детские музыкальные инструменты.
Песня «Топа-топ», «Блины».
Музыкальное сопровождение:
1.Выход Бабы-Яги, игра с метлой.
2.Выход Масленицы.
3.Фонограмма для танца «Топа-топ».
4.Фонограмма для песни «Блины».
Угощение – блины.
