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 Для детей старшего дошкольного возраста
Цель: 
1. Знакомство с различными видами промыслов на Кубани.
2. Развитие интереса к народному прикладному искусству своего народа.
3. Воспитание любви к родному краю.
Оборудование:
Соломка, изделия из соломки, кукурузные початковые листья и изделия из них, глина, гончарные изделия, вышитые изделия, расписанные петраковской росписью.
Содержание:

На Кубани с давних времен люди занимались различными промыслами и ремеслами. Это и гончарное производство, и резьба по дереву, вязание, ковроплетение, лозоплетение, вышивка, ковань, росьпись. Но в наше время с развитием массового производства многие ремесла утратили свое значение и не пользуются таким спросом, как в старину. Как вы думаете, почему?
 
Особое место в ремесленном деле занимает соломка. Солома всегда на Кубани была в избытке. Ее много оставалось после уборки хлебов, это самый доступный и дешевый материал для всевозможных поделок. Вспомните, где в народном хозяйстве используют солому?

В старину ею набивали матрасы и подушки, использовали для утепления крыш, на корм животным, ее добавляли в глину, когда делали саман. Из нее делали и делают разнообразные плетеные изделия: шляпы, корзины, чехлы для бутылей, шкатулки, коврики, сумки, игрушки, сувениры, мебель. Соломкой украшали готовые деревянные и картонные изделия: рамки, шкатулки, закладки для книг. Из полосок разглаженной соломы делают необыкновенно привлекательные аппликации. Для изделий используют солому ржи, овса, пшеницы, ячменя. (рассматривание работ).

Кроме соломки используется схожий по качеству материал, определите, какой:

Золотое зернышко в землю посадили.

Грело его солнышко и дожди мочили.

Выросла из зернышка

Всем на удивленье

В зеленом платье девица –

Восторг и умиленье.

На платье – украшенье,

На голове – корона.

Высокая и стройная.

Скажите, дети, кто она?

Из кукурузных початковых листьев – талаша делали различные декоративные изделия, корзины, половики – игрушки, закладки для книг, изготовляли незатейливые предметы быта: «сухарницу», «домашние тапочки», плели подставки для горячей посуды. (рассматривание работ и иллюстраций).

А из чего на Кубани изготавливали посуду? Глина очень пластичный  и прочный материал, подаренный нам самой природой. Ее можно найти повсюду: в карьерах, на берегу рек. Глина бывает разная: кирпичная, гончарная, белая, фаянсовая, бесцветная и очень ценная – каолин. Из глины делали домашнюю утварь: крынки, вазы, кувшины, чашки, так же делали разные сувениры, игрушки (рассматривание иллюстраций).

Особое значение на Кубани казаки придавали деревянной отделке дома. Дом украшали не только с целью сделать его красивым, но и с целью защитить от всего недоброго, от злых сил. На краше устанавливали «небесного охранителя». Это мог быть петух, конек, голубки. Окна тоже защищали от злого глаза, устанавливали резные обналичники. Украшали также и ворота. Встречали ли вы в нашем городе или станице подобного рода украшения? Что еще изготавливали из дерева? (Рассматривание иллюстраций).

Кроме красивых резных изразцов, окна на Кубани еще украшают занавески, вышитые вручную. Искусство вышивания возникло много веков назад. Вышивали свадебные полотенца, праздничные рубахи, платки, наволочки, простыни, скатерти, передники, головные уборы, шторки для окон и дверей. В вышивке использовали геометрический, растительный и животный орнамент. В кубанской вышивке изображали солнце – как символ тепла и жизни, женская фигура или цветущее дерево – это символ плодородия земли, птиц – символ весны, просыпающейся жизни. Наши предки верили, что вышитые полотенца и скатерти в доме ограждают от всякого зла, а вышивка на одежде хранит того, кто ее носит. Когда казаки уходили на войну, женщины им дарили вышитые своими руками рубашки, полотенца, чтобы в дали от дома те охраняли их и напоминали о родных (рассматривание иллюстраций вышивок).

Украшением также являлась роспись. На Кубани распространена петраковская роспись, которая пришла к нам с Украины. Переселенцы с украинского села Петраковки привезли с собой навыки и приемы этой росписи. Она проста в исполнении, в ней используют разные цвета, но преимущественно красный. Казакам понравилась эта роспись своей яркостью. Расписывали такой росписью ворота, ставни, в хате расписывали русскую печь, детскую люльку, посуду. В мотивах росписи использовали растительный (цветы, листья) и животный (петушки, голубки) орнаменты (рассматривание иллюстраций).
Вопросы для закрепления:
- С какими кубанскими ремеслами и промыслами мы познакомились?
- Для чего использовали вышивку?
- Что расписывали петраковской росписью?
