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Мой девиз: «Дорогу осилит идущий».
Мое увлечение и хобби:  Туризм, альпинизм, рисование и художественный труд.
«Мы перед будущим в ответе.                                                                                       Наша радость, боль и грусть,                                                                                             Наше будущее – дети…                                                                                              Трудно с ними - ну и пусть!                                                                                                         В наших детях наша сила.                                                                                       Внеземных миров огни.                                                                                                  Лишь бы будущее былоСтоль же светлым, как они…»
Это высокая миссия быть воспитателем, предназначение которой - сотворение личности. Жизнь воспитателя в детском саду - это неустанный труд души. Да, именно жизнь, а не работа в образовательном учреждении.А воспитатель для детей -это прежде всего человек, который открывает и знакомит с удивительным миром, многообразным и неизведанным.
Наш труд можно сравнить с огнем, что горит в ночи. Это пламя и освещает, и согревает. Пламенем своего сердца и разума, мы воспитатели способны разогнать мрак незнания и невежества, согреть теплом своей души ребёнка. Мои воспитанники-выпускники, словно искорки, разлетаются в разные стороны, и очень хочется верить, что «искорки» зажглись светом и внутренней силой, подпитываясь моим теплом и энергией.
«Быть воспитателем – прекрасно!
Быть мамой – тысячам детей.
И ежедневно, ежечасно
Ставать счастливей и мудрей!».
«Обучать — значит вдвойне учиться».Работа воспитателя – это постоянное саморазвитие, самообразование, непрерывное образование. И если  не стремиться к самосовершенствованию, успешным в профессии ты вряд ли станешь. 
Моя цель - дарить свет своего душевного тепла детям, передавать знания и учить восторгаться красотой мира, ведь именно наши дети смогут сделать наш мир прекраснее и светлее!  Дети – это наше будущее, и от нас зависит, каким оно будет!
