Информация 
о проведении коррекционно-развивающей работы с детьми с ОНР в МБДОУ №18

           В МБДОУ №18 функционируют 2 группы компенсирующего вида для детей с общим недоразвитием речи (старшая и подготовительная). В группах компенсирующей направленности реализуется Адаптированная основная образовательная программа дошкольного образования.
Группы компенсирующей направленности комплектуется поэтапно:
1. На основании письменного запроса родителей – заявления в ДОУ проводится первичное обследование детей групп общеразвивающей направленности (4 - 6 лет) учителями-логопедами и педагогом-психологом ДОУ на предмет выявления отклонений  в  речевом развитии.
2. Результаты обследования выносятся на заседание ПМПк ДОУ.
3. По согласию родителей  дети направляются на обследование ПМПК района.
4. На основании полученного заключения, выписки из протокола обследования ПМПК и заявления родителей проводится зачисление в группы. 
       В группах компенсирующей направленности основная часть  времени отводится на образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организации различных видов детской деятельности: игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной, музыкально-художественной, чтения  и коррекции недостатков в психическом и речевом развитии, которая проводится учителем-логопедом и педагогом - психологом  на организованных подгрупповых и индивидуальных занятиях.
       С целью разработки  индивидуальных маршрутов развития  каждого  воспитанника  группы  компенсирующей  направленности, в течение года проводится дополнительное обследование специалистами  ДОУ в соответствии с диагнозом и рекомендациями специалистов. Составленные планы развития  корректируются в процессе мониторинга динамики развития детей и успешности освоения основной общеобразовательной программы фиксируется в планах индивидуального сопровождения ребенка и  диагностических картах обследования детей.  
       В группах компенсирующей направленности органично сочетаются организованные и индивидуальные формы коррекционно-развивающей работы, самостоятельная деятельность различной направленности, организация режимных моментов и осуществление взаимодействия с семьями воспитанников. Часть организованных занятий проводит учитель-логопед, часть - воспитатели групп.
В ДОУ создан Психолого-Медико-Педагогический консилиум (ПМПк), в состав которого вошли:
· Заведующий ДОУ
· Заместитель заведующего по УВР
· Старший воспитатель
· Педагог-психолог
· Учитель-логопед
· Социальный педагог
· Медицинская сестра
· Воспитатели
· Инструктор по физической культуре
· Музыкальный руководитель
      
Психолого-медико-педагогический консилиум (ПМПк) координирует работу всех специалистов ДОУ. Это позволяет:
· Вырабатывать общие задачи коррекционно-развивающей работы;
· Прослеживать динамику развития ребенка посредством прохождения ПМПк (2 раза в год) с целью определения дальнейшего образовательного маршрута;
· Осуществлять индивидуальную работу  с учетом особенностей  заболевания;
· Обеспечивать преемственность в работе всех специалистов по выполнению индивидуального маршрута развития.      
      Взаимодействие с семьями воспитанников группы компенсирующей направленности по реализации Программы осуществляется в индивидуальном консультировании по проблемам, касающимся конкретного ребенка; в групповых формах работы (родительские собрания, групповые консультации и др.) в рамках педагогической просветительской деятельности ДОУ; в совместной деятельности всех участников образовательного процесса (праздники, интегрированные занятия и др.).
        Контроль за  качеством коррекционной работы осуществляет психолого-медико- педагогический консилиум ДОУ. 
     


