Муниципальное бюджетное дошкольное  образовательное учреждение детский сад №18 «Солнышко» осуществляет образовательную деятельность в соответствии с лицензией, выданной Министерством образования и науки Краснодарского края 23.12.2015 года, № 07522.
Обучается 270 воспитанников от 1,5 до 8 лет.
Реализуемые уровни образования 
В соответствии с  Законом РФ "Об образовании в Российской Федерации" № 273-ФЗ  от 29.12. 2012г. (ст.10,11) дошкольное образование является первой ступенью начального   общего образования 
Языки, на которых осуществляется образование 
Русский
Формы обучения 
Очная
Нормативные сроки обучения 
5 лет
Реализуемые образовательные программы 
     МБДОУ № 18 осуществляет образовательную деятельность в соответствии с Основной общеобразовательной программой - образовательной программой дошкольного образования Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детский сад №18 «Солнышко».
Настоящая редакция Основной общеобразовательной программы - образовательной программы дошкольного образования (далее Программа) разработана рабочей группой педагогов МБДОУ №18 в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования, комплексной образовательной программой дошкольного образования «Детство» под редакцией Т.И.Бабаевой, А.Г.Гогоберидзе, О.В.Солнцевой и др. (2016г.) и  примерной образовательной программы дошкольного образования. 
В группах компенсирующего вида образовательная деятельность осуществляется в соответствии с Адаптированной образовательной программой дошкольного образования для детей с тяжелыми нарушениями  речи (ОНР) 4-7 лет Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детский сад №18 «Солнышко».
Программа составлена с опорой на «Комплексную образовательную программу дошкольного образования для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет» (автор Н.В.Нищева, 2018г.).

